

समृद्ध समाज

SAMRIDDHA SAMAJ NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष १५ अङ्कः १०८ २०८० फागुन २५ गते शुक्रबार 8 March 2024, Friday - पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५/-



म.जि.प्र.का.दर्ता नं. ३०/०६५/०७०

आगलागीबाट घर पूर्णरूपमा क्षति

हेटौडा: आगलागीबाट दुइमाटोले बनेको कच्चीघर पूर्णरूपमा क्षति भएको छ। विहीबार मकवानपुरको थाहा नगरपालिका-११, मालागिरीमा सुरेन्द्र लामाको कच्ची घरमा आगलागी भएको हो। विहीबार दिउँसो साढे ४ बजेको समयमा लामाको घरमा अचानक आगलागी भई घरमा रहेको ग्यास सिलिण्डरसमेत पड्केर आगलागी भएको प्रहरीले जनाएको छ। इलाका प्रहरी कार्यालय पालुडबाट टोली खटि गई स्थानीय र नगरपालिकाको दमकलको सहयोगमा ५ बजे आगो नियन्त्रणमा आएको हो। आगलागीबाट लामाको घरमा सुन १ तोला, नगद १ लाख ३६ हजार, अन्नपात, घर पूर्णरूपमा जली नष्ट भएको छ। मानवीय, पशु चौपाया क्षति नभएको प्रहरीले जानकारी दिएको छ। आगलागी हुनुको कारण खुल्न सकेको छैन।

महिला प्रधानाध्यापक सम्मानित



सम्मानित महिला प्रधानाध्यापकहरू।

समाज संवाददाता

हेटौडा: ११४ औं अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसको अवसरमा मकवानपुर का मावि तहका ७ महिला प्रधानाध्यापक (प्रअ) सम्मानित हुनुभएको छ। अखिल नेपाल महिला संघ (अनेमसंघ) जिल्ला कमिटी मकवानपुरले श्रमिक महिला दिवसको अवसरमा आयोजित सप्ताहव्यापी कार्यक्रमको समापनका दिन मावि प्रखालाई

सम्मानित हुनेमा महेन्द्र किरण माविका प्रधानाध्यापक तारा गौतम, गोरक्षनाथ माविका प्रधानाध्यापक मीना श्रेष्ठ, अमर माविका प्रधानाध्यापक मालती उप्रेती, महालक्ष्मी माविका प्रधानाध्यापक उषा आचार्य, राष्ट्रिय मावि सिलिङ्गेका प्रधानाध्यापक लालामाया प्रजा, बालजागृति युवावर्ष माविका प्रधानाध्यापक सम्भ्रना सम्मान गरेको हो।

अधिकारी र महेन्द्र किरण मावि मनहरीका प्रधानाध्यापक कविता लामा सम्मानित हुनुभएको छ। सम्मानित हुनेहरूलाई सम्मानपत्रसहित पुस्तक वितरण गरिएको थियो।

संघले सप्ताहव्यापी कार्यक्रमअन्तर्गत रक्तदान कार्यक्रम, स्लो स्कुटी रेस, श्रमिक महिलालाई खाद्यान्न सहयोग, '८ मार्च र महिलाको भूमिका' विषयमा वक्तृत्वकला र अन्तरक्रिया कार्यक्रम गरेको छ। समापन कार्यक्रममा रक्तदाता, स्लो स्कुटी रेस र वक्तृत्वकलामा सहभागीहरूलाई सम्मानपत्र प्रदान गरिएको छ।

कार्यक्रममा अनेमसंघ जिल्ला कमिटी अध्यक्ष सुमित्रा काफ्लेको सभाध्यक्षता तथा अनेमसंघ केन्द्रीय सदस्य पद्मा पौडेलको प्रमुख आतिथ्य रहेको थियो। कार्यक्रममा जुनेली श्रेष्ठ, गोपाल श्रेष्ठ, सीता विष्ट, श्रीधर पोखरेल, लक्ष्मी गजुरेल, पार्वती रानालगायतको आतिथ्य रहेको थियो।

४ सय ५७ जना नर्सका लागि आवेदन खुला

समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेशको स्वास्थ्य निर्देशनालयले ४ सय ५७ जना विद्यालय नर्सका लागि आवेदन खुला गरेको छ। निर्देशनालयले विहीबार सूचना निकाल्दै सामुदायिक विद्यालयमा काम गर्न ४ सय ५७ जना नर्सका लागि आवेदन खुला गरेको हो।

चालु आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को वार्षिक स्वीकृत कार्यक्रमअनुसार सामुदायिक विद्यालयमा काम गर्नेगरी विद्यालय नर्सको आवेदन खुला गरिएको निर्देशनालयका सूचना अधिकारी रवीन भुसालले जानकारी दिनुभयो। भुसालका अनुसार पुरानो करारका विद्यालयमा एक सय २८ जना र नयाँ विद्यालयमा ३ सय २९ जना नर्स छनोट गरिनेछ। लिखित परीक्षाको आधारमा नर्सको छनोट गरिनेछ।

निर्देशनालयले 'एक विद्यालय एक नर्स कार्यक्रम' अन्तर्गत विद्यालय नर्स सेवा करारमा लिने भएकाले चैत १४ गतेसम्म इच्छुक नर्सहरूले दरखास्त गर्न सक्नेछन्। निर्देशनालयले पाँचौं तहको लागि मान्यता प्राप्त शिक्षण संस्थाबाट नर्सिङ विषयमा प्रमाणपत्र उत्तीर्ण गरी सम्बन्धित काउन्सिलमा दर्ता अद्यावधिक भएको नर्सलाई आवेदन दिन सूचित गरेको छ। इच्छुक नर्सहरूले स्वास्थ्य निर्देशनालय हेटौडा र बागमती प्रदेशका १३ वटा जिल्लास्थित स्वास्थ्य कार्यालयमा दरखास्त बुझाउन सक्नेछन्।

विज्ञान प्रदर्शनीमा सिद्धिगणेश मावि प्रथम



समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेश शिक्षा विकास निर्देशनालयको आयोजनामा भएको विज्ञान सामग्री प्रदर्शनी प्रतियोगितामा सिन्धुपाल्चोक जिल्लाको सिद्धिगणेश माध्यमिक विद्यालय प्रथम भएको छ। विहीबार हेटौडा-४ स्थित आधुनिक राष्ट्रिय माध्यमिक विद्यालय परिसरमा भएको प्रदेशस्तरीय विज्ञान प्रदर्शनीमा सिद्धिगणेश माध्यमिक विद्यालयले ६९ अंक प्राप्त गर्दै प्रथम भएको हो।

प्रदर्शनीमा हेटौडा-२ स्थित बालजागृति सेकेन्डरी इंगलिस बोर्डिङले ६८.३३ अंक प्राप्त गर्दै द्वितीय भएको छ। चितवन जिल्लाको स्काइ राइडर माध्यमिक विद्यालय ६७ अंक प्राप्त गर्दै तृतीय हुँदा ललितपुरको वेस्ट विन माध्यमिक विद्यालयले ६६.६ अंक प्राप्त गर्दै सान्त्वना भएको हो। प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना हुने विद्यालयलले क्रमशः १५ हजार रुपैयाँ १३ हजार रुपैयाँ, १० हजार रुपैयाँ र ५ हजार रुपैयाँसहित प्रमाणपत्र प्राप्त गरेका छन्।

प्रतियोगितामा प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना हुने विद्यालयलाई बागमती प्रदेशको सामाजिक विकासमन्त्री कुमारी मोक्तानले पुरस्कार वितरण गर्नुभयो। जिल्लास्तरीय विज्ञान प्रदर्शनीमा प्रथम

हुने विद्यालयको प्रदेशस्तरीय प्रदर्शनी प्रतियोगितामा सहभागिता रहेको थियो। प्रतियोगितामा ११ वटा जिल्लाका विद्यालयबाट कक्षा ८ देखि १२ सम्मका विद्यार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो। प्रतियोगिताका करिब ७ लाख रुपैयाँ खर्च लाग्ने अनुमान गरिएको जनाइएको छ।

शिक्षा विकास निर्देशनालयका निर्देशक दीपेन्द्र सुवेदीले विभिन्न जिल्लाहरूबाट सहभागी हुने विद्यार्थीहरूले फरक तरिकाले प्रस्तुतिकरण गरेको बताउनुभएको छ। जिल्लास्तरीय प्रतियोगिताबाट सहभागी भएकोमा खुशी व्यक्त गर्नुहुँदै अध्यक्ष सुवेदीले अर्को वर्ष अझ फरक तरिकाले कार्यक्रम आयोजना गर्ने विश्वास दिलाउनुभयो।

वैज्ञानिक संस्कारको विकास गर्दै खोज अनुसन्धानमा लागेका विद्यार्थीलाई प्रोत्साहन तथा वैज्ञानिक चेतना अभिवृद्धि गर्नका लागि प्रदेशस्तरीय विज्ञान प्रदर्शनी कार्यक्रमको आयोजना गरेको शिक्षा विकास निर्देशनालयका अधिकृत देव चौधरीले बताउनुभयो। वनविज्ञान क्याम्पसका शिक्षक रामायण पाठक, हेटौडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्टका शिक्षक राजकुमार सञ्जेल र मकवानपुर बहुमुखी क्याम्पसका शिक्षक लेखनाथ पौडेलले निर्णायकको भूमिका निर्वाह गर्नुभएको थियो।

डिमिजन वन कार्यालय, मकवानपुरको अनुरोध।

ढडैलोबाट वन जोगाऔं-अमूल्य वन सम्पदाको संरक्षण गरौं।



डिमिजन वन कार्यालय, मकवानपुर

हेटौडा रिफरेन्स ल्याबरोटरी

ELISA, CLIA तथा फुल्लि अटोमेटेड मेसिनद्वारा रगतको स्पेसल जाँचहरू गरिन्छ।

- Papcytology
- थाईराइड
- क्यान्सर
- रक्तअल्पता
- वाथरोग
- बाँझोपन
- भाइरस सम्बन्धी सम्पूर्ण परीक्षण गरिन्छ।

सुल्को समय: विहान ७:०० बजेदेखि बेलुका ७:०० बजेसम्म

सञ्चालनको छोटो अवधिमा हाम्रो सेवालाई विश्वास गर्दै सेवा गर्ने अवसर दिनुहुने सम्पूर्ण सेवाग्राहीप्रति आभारसहित अब प्रत्येक महिनाको दोस्रो शनिबार सुगर जाँच निशुल्क र चौथो शनिबार थाइराइड जाँचमा ५० प्रतिशत छुट हुने सहर्ष जानकारी गराउँदछौं।

थप जानकारीको लागि HRL

हेटौडा रिफरेन्स ल्याबरोटरी

हेटौडा-१, भिन्तुनापथ सम्पर्क फोन नं.: ०५७-५२०४५७

प्रमुख जिल्ला अधिकारीलाई अनेमसंघको मागपत्र

समाज संवाददाता

हेटौडा: मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी सूर्यप्रसाद सेढाईलाई अनेमसंघले मागपत्र बुझाएको छ। विहीबार अखिल नेपाल महिला संघ मकवानपुरले प्रमुख जिल्ला अधिकारीमाफर्त सरकारका गृहमन्त्रीलाई महिलाको हकअधिकार प्राप्ती, लोकतन्त्रको स्थापना, नागरिकको अधिकार प्राप्तीको विभिन्न माग राख्दै मागपत्र बुझाएको हो।

संघले स्थापना कालदेखि नै सबै प्रकारका विभेद र महिलाविरुद्ध हुने हिंसाको अन्त्य गर्ने उद्देश्यका साथ विभिन्न अभियानहरू सञ्चालन गर्दै आएको छ। महिलाहरूका विरुद्ध हुने सबै प्रकारका भेदभाव उन्मुलन, महिलासँग कानून निर्माण र कार्यान्वयनका साथै महिलाहरूबिच सचेतनाजस्ता कार्यक्रमहरू गर्दै आएको बताइएको छ।

लोकतान्त्रिक आन्दोलनको महत्वपूर्ण हिस्सा पढेक महिलाहरू अझै कार्यान्वयनमा पर्न हुने यौनजन्य दुर्व्यवहार, बेचबिखन, ओसार पसारका साथै संस्कृति र परम्पराका नाममा हुने हिंसा आधुनिक र प्रविधिको प्रयोगका माध्यमबाट हुने हिंसा आदिबाट अझै पनि पीडित छन्। कतिपय सन्दर्भमा समाजका संवेदनाहीन क्रियाकलापबाट

महिला/बालिकाहरूले बाँच्न पाउने अधिकारबाट समेत बञ्चित हुनुपरेको छ। आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा नेपाल प्रहरीमा उजुरी परेका घटनाहरूलाई हेर्दा मात्र घरेलु हिंसाका १६ हजार ५ सय १२ घटना दर्ता भएको छ। जबरजस्ती करणीका घटना २ हजार ३ सय ८७, जबरजस्ती करणी उद्योगका घटना ५ सय १८, अपहरण तथा जबरजस्ती करणीका घटना ५९, जबरजस्ती करणीपछि हत्या गरिएका घटना ५, बोक्सीको आरोपका ४३ घटना, मानव बेचबिखनको १२४ घटना, बहुविवाहको ७२३, बाल विवाहको ५२, जातीय छुवाछुतका २७, तेजाव प्रहार का ३ र अवैध गर्भपतनका ३२ घटना दर्ता भएको हो।

अन्य परिवारको इज्जत, असुरक्षा, उजुरी गर्दा व्यहोर्नुपर्ने सास्ती र सामाजिक बर्बरताका कारण सबै घटनाहरू प्रहरीसमक्ष नपुगेको उहाँको भनाइ छ। महिला आन्दोलनको परिणामस्वरूप महिलाविरुद्ध हुने हिंसा नियन्त्रण र न्यूनीकरणका लागि संवैधानिक तथा कानुनी व्यवस्थाहरू भएका भएपनि अनुसन्धान प्रक्रियामा ढिलासुस्ती र कानून कार्यान्वयनमा आएको

उदासिनताले पीडितले न्याय पाउने अवस्था न्यून देखिने विभिन्न घटनाहरूले पुष्टीसमेत गरेको छ।

महिलामाथि हुने हिंसाका घटनाहरू बढ्दै जानुमा राज्यको प्रभावकारी उपस्थिति नदेखिनु प्रमुख कारणको रूपमा बताउँदै प्रभावकारी सूचना संयन्त्र निर्माण, अनुसन्धान र सजायजस्ता पक्षहरू प्रभावकारी बनाएर महिलाहरूलाई सुरक्षित महशुस गराउनु राज्यको दायित्व भएको अनेम संघको भनाइ छ। गृह प्रशासन, समाजमा शान्ति सुरक्षा कायम गर्ने मुख्य जिम्मेवार निकाय भएकोले मन्त्रीमाफर्त सरकारलाई महिला हिंसाका घटना न्यूनीकरण गर्न प्रभावकारी कदम चाल्न मद्दत पुरुदछ।

साथै, घटना नै नघट्ने वातावरण सिर्जना गर्न र घटना घटेको खण्डमा छिटो र प्रभावकारी न्यायका लागि आवश्यक कदम चाली अपराधीलाई उचित दण्ड, पीडितलाई न्याय र उचित क्षतिपूर्तिको व्यवस्था गर्ने कामलाई प्रभावकारी बनाउने व्यवस्था गर्न अनेम संघले माग गरेको छ। अनेमा संघ मकवानपुरका अध्यक्ष सुमित्रा काफ्लेको नेतृत्वमा मागपत्र बुझाइएको हो।

नाइट्रोभेटसहित राई पक्राउ

समाज संवाददाता

हेटौडा: मकवानपुर जिल्लाको बागमती गाउँपालिका-८, शान्तिपुरबाट लागूऔषध नाइट्रोभेटसहित प्रहरीले एक जनालाई पक्राउ गरेको छ। पक्राउ पर्नेमा ३० वर्षीय रमेश राई रहेको बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालय हेटौडाले जानकारी दिएको छ।

बुधवार प्रहरीले पैदल हिँडेरहेका राईलाई सुरक्षा जाँच गर्दा राईको साथबाट लागूऔषध नाइट्रोभेट १९ पत्ता (२८५ ट्याब्लेट) फेला पारेको थियो। लागूऔषध नाइट्रोभेटसहित राईलाई नियन्त्रणमा लिई अनुसन्धानका लागि इलाका प्रहरी कार्यालय फापरवारी लगेको छ।

विहे खान गएका प्रजा मृत फेला

समाज संवाददाता

हेटौडा: विहे खान गएका सोमलाल प्रजा मृत फेला परेका छन्। मकवानपुरको राक्सिराड गाउँपालिका-५, बस्ने २८ वर्षीय सोमलाल प्रजा बुधवार मृत फेला परेका हुन्।

टडरड बस्ने रिमलाल प्रजाको घरमा विहे खान गएकोमा घरदेखि दक्षिण साइडमा रहेको बाखाको खोर छेउमा सोमलाल घोप्टो अवस्थामा मृत फेला परेको प्रहरीले जानकारी दिएको छ। प्रजाको शव विहीवार अनुसन्धान तथा कानुनी प्रक्रियाको लागि पोष्टमार्टम गर्न हेटौडा अस्पताल लगेको प्रहरीको भनाइ छ।

समृद्ध समाज राष्ट्रिय दैनिक
www.samriddhasamaj.com

तेक्वान्डोको प्रदेशस्तरीय छनोट मकवानपुरकी राईलाई स्वर्ण

समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेशस्तरीय छनोट प्रतियोगिताअन्तर्गत तेक्वान्डो प्रतियोगितामा स्वर्ण पदक प्राप्त गर्दै मकवानपुरकी कविन राई राष्ट्रियस्तरको प्रतियोगिताका लागि छनोट भएकी छिन्। प्रदेश खेलकुद विकास परिषद् बागमती प्रदेशको आयोजना तथा नेपाल तेक्वान्डो संघको समन्वयमा विहीबार चितवन जिल्लाको भरतपुर महानगरपालिका वडा-१० को कभर्ड हलमा सम्पन्न प्रदेशस्तरीय तेक्वान्डो प्रतियोगिताको पुम्से विधातर्फ स्वर्ण पदक प्राप्त गर्दै मकवानपुरकी राई राष्ट्रियस्तरको प्रतियोगिताको लागि छनोट हुन सफल भएकी मकवानपुर जिल्ला तेक्वान्डो

कार्यसमितिका अध्यक्ष लालकाजीरत्न बजाचार्यले जानकारी दिनुभएको छ।

चिसापानी गैरीगाउँ तेक्वान्डो डोजाङकी प्रशिक्षार्थी राईले पुम्से विधामा स्वर्ण जित्न सफल भएकी हुन्। प्रदेशस्तरीय छनोट प्रतियोगितामा मकवानपुरबाट ५ जना महिला र ४ जना पुरुष गरी ९ जना खेलाडीहरूको सहभागिता रहेको थियो। मकवानपुरबाट प्रदेशस्तरीय छनोट प्रतियोगितामा सहभागी भएका ९ जना खेलाडीहरूमध्ये राईले मात्र स्वर्ण पदक प्राप्त गर्दै राष्ट्रियस्तरको प्रतियोगिताको छनोटमा पर्न सफल भएकी हुन्।

राईले गतवर्षको प्रदेशस्तरीय प्रतियोगितामा पुम्से विधामा स्वर्ण पदक

प्राप्त गरेकी थिइन। मंगलवार चितवन जिल्लामा सम्पन्न प्रदेशस्तरीय तेक्वान्डो प्रतियोगिता स्वर्ण पदक प्राप्त गर्न सफल भएकी समीक्षा नेगीको विद्यालयमा परीक्षा परेका कारण प्रदेशस्तरीय छनोट प्रतियोगितामा सहभागी जनाउन नपाएको अध्यक्ष बजाचार्यले बताउनुभयो। प्रतियोगितामा पुम्से र केरोगो विधामा प्रतिस्पर्धा भएको जनाएको छ। प्रतियोगितामा काठमाडौं, चितवन, भक्तपुर लगायतका जिल्लाहरूबाट करिब ५५ जनाको सहभागिता रहेको थियो। बागमती प्रदेशको निमन्त्रणाअनुरूप अध्यक्ष बजाचार्यले मुख्य निर्णायकको भूमिका निर्वाह गर्नुभएको थियो।

सम्पादकीय

घोषणा सार्थक बनोस्

हेटौंडा उपमहानगरपालिकाभित्रका तीन वटा विद्यालय बालमैत्री विद्यालय घोषणा भएको छ । हेटौंडा-१६ स्थित जनप्रिय मावि, हेटौंडा-८ स्थित चन्द्रोदय मावि र हेटौंडा-२ स्थित बालजागृति बोर्डिङ स्कूललाई बालमैत्री विद्यालय घोषणा गरिएको हो । जत मंगलबार तीनवटै विद्यालयमा छुा छुा कार्यक्रम आयोजना गरी बालमैत्री विद्यालय घोषणा गरिएको हो । जत मंसिरभित्रै हेटौंडा उपमहानगरपालिकालाई बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त पालिका घोषणा गर्ने अनिष्ट पनि हालसम्म ३ वटा विद्यालयमात्र बालमैत्री घोषणा भएका हुन् । उपमहानगरभित्रका सबै विद्यालय, वडा हुँदै पालिकालाई नै बालमैत्री घोषणा गरिनेछ ।

बालमैत्री घोषणाका लागि तोकिएका सूचकहरू पूरा भएको प्यारेन्टी अफेण्डि बालमैत्री घोषणा गरिन्छन् । बालमैत्री घोषणा अफेण्डि त्यसको नियमित कार्यान्वयन र प्रभावकारी अनुगमन भएन भने घोषणाको सार्थकता रहँदैन । कुनै पनि स्थानीय तहलाई बालमैत्री घोषणा गर्न तोकिएका ५१ वटा सूचकहरू पूरा भएको हुनुपर्छ । बालमैत्री घोषणाका लागि बालबालिकाको बाँच्न पाउने अधिकार (बाल बचाउ) सम्बन्धी १४ वटा सूचकहरू पूरा गर्नुपर्ने हुन्छ । गर्भवतीको नियमित जाँच, टिडानस सुई लगाएको, आइस्रन चक्की खाएको, दक्ष स्वास्थ्यकर्मीबाट सुत्केरी जाराएको, शिशुलाई स्तनपान जाराएको, शिशुलाई तोकैका सबै खोप र भिटाभिन ए दिएको, खानेपानीको व्यवस्था र शौचालयको प्रयोग भएकोजस्ता सूचकहरू बाल बचाउअन्तर्गत छन् । जन्मदती, बालश्रम अन्त्य, बालविवाहनुक, कुप्राथा नभएको, बालबालिकालाई यातना नदिएको, सडक बालबालिका नभएको आदि १० वटा सूचकहरू बालबालिकाको संरक्षण पाउने अधिकार (बाल संरक्षण) अन्तर्गत पूरा गर्नु पर्नेछन् ।

बालबालिकाको विकास गर्न पाउने अधिकार (बाल विकास) सम्बन्धी ६ वटा सूचकहरू पूरा गर्नुपर्छ, जसमा तोकिएको उमेर समूहका बालबालिका अनिवार्य बालविकास कक्षा र आधारभूत तहमा अध्ययन गरेको, विद्यालयमा खानेपानी, शौचालय, फोहोर व्यवस्थापन, उपयुक्त भौतिक पूर्वाधार र नियमित अतिरिक्त क्रियाकलाप छन् । बालबालिकाको सहभागी हुन पाउने अधिकार (बाल सहभागिता) सम्बन्धी ६ वटा र संस्थागत विकाससम्बन्धी १५ वटा सूचकहरू पनि पूरा भइसकेपछि बालमैत्री पालिका घोषणा गर्न सकिनेछ ।

विद्यालयलाई बालमैत्री घोषणा गर्ने विभिन्न २६ वटा सूचकहरू पूरा गर्नुपर्ने देखिन्छ । विद्यालयमा बाल समूहको गठन भएर समूहको नियमित बैठक बसेको हुनुपर्नेछ । स्वच्छ खानेपानीको व्यवस्थासहित विद्यालयमा छात्र र छात्राका लागि पर्याप्त र अलग शौचालयको व्यवस्था हुनुपर्छ । विद्यालयमा बालमैत्री भौतिक संरचना भएको हुनुपर्छ । नियमित अतिरिक्त क्रियाकलाप गरेको र त्यसको अभिलेखीकरण भएको हुनुपर्छ । विद्यालय व्यवस्थापन समितिको एक-एक जना छात्रा र छात्र विद्यार्थी अनिवार्य सहभागी हुने व्यवस्था गरिनुपर्छ भने विद्यालयमा बालमैत्री आचारसंहिता निर्माण गरी कार्यान्वयन गरिएको हुनुपर्छ । विद्यार्थीलाई शारीरिक र मानसिक यातना नदिएको, विपद् व्यवस्थापनसम्बन्धी सचेतना प्रदान गर्ने गरेको आदि सूचक पूरा भएपछि विद्यालयलाई बालमैत्री घोषणा गर्न सकिने व्यवस्था छ ।

बालअधिकार र संस्थागत विकाससम्बन्धी यस्ता सूचकहरू पूरा भएको प्रमाणित भएपछि बालमैत्री घोषणा गर्ने गरिन्छ । तर, कतिपय सूचकहरू काजाजीरुपमा पूरा भएको भन्दै बालमैत्री घोषणा गर्ने गरिएको पाइन्छ । वास्तविकरूपमा पूरा नभएका सूचकहरूलाई पनि काजाजीरुपमा पूरा गरेर बालमैत्री घोषणा गर्दा घोषणाको औचित्य रहँदैन । बाल बचाउ, बाल विकास र बाल सहभागितासम्बन्धी सूचकहरू अधिकांश पूरा भएका र पूरा गर्न सकिने रहेको भए पनि बाल संरक्षणसम्बन्धी सूचकहरू पूरा गर्न सजिलो छैन । बालमैत्री विद्यालय वा पालिका घोषणा हुनु भनेको तोकिएका सूचकहरू पूरा हुनु हो । तर, बालमैत्री घोषणा गर्ने समयमा पूरा भएका अधिकांश सूचकहरूले त्यसपछि निरन्तरता पाउन चुनौती बन्ने गरेको छ । बालमैत्री घोषणा गर्नुअघि र गरिसकेपछि तोकिएका सूचक पूरा गर्ने/जाराउन गम्भीर बन्नुपर्ने आवश्यकता छ । अन्यथा बालमैत्री घोषणाको सार्थकता हुनेछैन ।

भावुकता होईन वस्तुनिष्ठ ढंगबाट अधि बढौ



विशम अधिकारी

अवस्था/व्यवस्था परिवर्तन गर्ने राष्ट्रपाको मुद्दाले यतिबेला राष्ट्रिय राजनीतिमा तरंग पैदा गरेको छ । राजेन्द्र लिङ्देन नेतृत्वमा आएपछि राष्ट्रपाको साख बढेको देखिन्छ । के राष्ट्रपाको आन्दोलनले दललहरूलाई नविन समझदारीको टेबुलसम्म ल्याउन सक्छ ? आन्दोलनको आँधिबेहरी सिर्जना हुन्छ त ? यक्ष प्रश्न नै यहि हो । व्यवस्था बदल्ने आन्दोलन प्रति वर्तमान संविधान पक्षधरहरू कठोर र निर्मम हुन्छ नै । यो लुटतन्त्र जोगाउन ति सब यहि व्यवस्थाको आवरणमा एउटै कितामा खडा हुन्छन् नै ।

यस्तो पृष्ठभूमिमा राष्ट्रपाले जनसागर उतार्न सक्छ त ? यतिबेला आम मानिस व्यवस्थाप्रति निराश छन् । पिछ्लो राजनीतिक घटनाक्रमले अफ्र आक्रोशित छन् । तर यसो भन्दैमा सबै सडकमा आउनेनु विगतका थुप्रै आन्दोलनमा भोगिसकेको कटु यथार्थ यहि हो । राजनीतिलाई वस्तुनिष्ठ ढंगबाट विश्लेषण गर्नुपर्छ । भावुकताले राजनीतिमा सफलता पाइँदैन । १४ सिट भएको राष्ट्रपाले पृथ्व जयन्तिमा सार्वजनिक विदा र राष्ट्रिय

दिवस मनाउन सरकारलाई बाध्य पार्थे । केहि समय सरकारमा रहँदा तुलनात्मक रूपमा बदनाम भएन । बरु ऊर्जाको क्षेत्रमा 'ब्रेक थ्रू' काम गर्थे । तर लिङ्देनको क्षमतालाई पार्टी भित्र बाटै एकोहोरो सडक मै जानुपर्छ भन्ने जिरहले छोटी भएपनि सरकारमा रहदा गरेको राम्रो कार्य गौण भयो । राष्ट्रपा जिम्मेवार राजनीतिक दल हो । उ हिजो साक्षा कार्यक्रमको आधार सरकारमा गयो । सदनमा छ । उसको लागि सडक पनि छ । तर जसको सडक मात्र छ । दुई-चार हजार मान्छे सडकमा उतारेर चर्चामा आउन खोज्छ । ति अभियन्ता वा पुच्छर भुण्डायको राष्ट्रपाको लाईनमा राष्ट्रपा किमार्थ जोडिनुहुँदैन । तिनका अधि पो विकल्प छैन । तर राष्ट्रपा अगाडि थुप्रै विकल्प छ ।

सदन, सरकार र सडक सबै मोर्चामा राष्ट्रपाको हस्तक्षेप जरुरि छ । एजेण्डा स्थापित गर्न दुई तिहाई जरुरी होला, तर १४ सिटले पनि त राष्ट्रिय एकता दिवसमा सार्थक निर्णय लिन सफल भईयो त । राष्ट्रपा सरकार मै जान हुन्छ भन्ने जुन भाष्य निर्माण गर्न खोजिएको छ त्यो सर्वथा अनुचित छ । राजनीतिक दलको अभिष्ट नै सत्ता हो । जनमुखी कार्य मार्फत जनविश्वास आर्जन गर्नु उसको परम कर्तव्य हो । यो वाटो छोडेर लाखौ मान्छे सडकमा उतार्ने, विद्रोह गर्ने, हतियार उठाउने सम्मको साहस गर्नुपर्छ । त्यो कति सम्भव होला घोलियर विमर्श गरौं । गणतन्त्र, धर्म निरपेक्षता र संघीयता जस्ता मुद्दामा राष्ट्रपाको असहमति जगजाहेर छ । संविधान निर्माणको क्रममा

यि विषयलाई अपरिवर्तनीय रूपमा समावेश गर्न खोजियो थियो । जसरि ४७ सालको संविधानमा केहि मूलभूत विषयहरू संवैधानिक राजतन्त्र बहुदलीय प्रजातन्त्र र मानवअधिकारलाई अपरिवर्तनीय भनेर राखियो । प्रकारान्तरमा आन्दोलनबाट उक्त संविधान नै खारेज भयो । ७२को संविधानमा पनि धर्म निरपेक्षता, गणतन्त्र र संघीयतालाई अपरिवर्तनीय रूपमा समावेश गर्न खोजिएको थियो । तर ती प्रयासलाई राष्ट्रपाकै सांसदहरूको विरोध र दबावको कारण लागु हुन सकेन, फलतः देशको सार्वभौमसत्ता, भौगोलिक अखण्डता र स्वाधिनता बाहेक सबै विषय परिवर्तन गर्न सकिने संवैधानिक व्यवस्था स्थापित गरियो ।

राष्ट्रपाको मुद्दा वर्तमान संवैधानिक व्यवस्था अनुरूप नै परिवर्तन गर्न सकिन्छ । त्यसको लागि दुईतिहाई चाहियो । यहि पृष्ठभूमिमा पार्टीले यो संविधानसंग, यो व्यवस्थासंग सहकार्य गरेर अधि बढ्ने नीति अख्तियार गर्थे । यसलाई गम्भिर रूपमा मनन गरौं । विकास निर्माण गरेर शक्ति संचय गर्दै जनताको मन जितेर वर्तमान निरन्तरतालाई क्रमभंग गर्ने र गनीतिमा पो जानु पर्दछ । १४ सिटको पार्टीले भोलि नै दुईतिहाई आउछ भन्नु हाँस्यास्पद हो । शनै शनै संख्या बढाउँदै जानको लागि राम्रो कार्य गर्नुपर्दछ, जसको लागि सरकारमा जानु जरुरी हुन्छ । खोक्रो आदर्शको कुरा गरेर हुँदैन । सरकारमा गएर भ्रष्टाचार पो गर्नु भएन । भ्रष्टाचारीलाई जेलमा कोच्च त सकिन्छ नि । शुसासनको लागि जाने हो, आफ्नो एजेण्डामा सम्भौता गरेर जाने होईन ।

कम्युनिष्टले संसदीय व्यवस्था मान्दैनन् । तर हामीकहाँ तिनले नै सरकार चलाउछन् । संसदीय व्यवस्थाका प्रवक्ता जस्तै नै उनिहरू देखिन्छन् । माओवादीले हतियार उठायो, संसदीय व्यवस्था भत्काउने नाममा १७ हजारको बलि चढायो । अन्ततः यहि संरचना भित्र सरकारको नेतृत्वमा छ । के का लागि त्यत्रा मानिस शहिद भए । अबौं नोकसानि भयो । परिणाम जनताले के पाय भन्ने प्रश्न आज सम्म पनि अनुत्तरित छ ।

लक्ष्य समाजवाद हुँदै साम्यवादमा पुग्ने भनिँएता पनि यि यसैमा रमाएका छन् । राष्ट्रपाको लक्ष्य शासकीय स्वरूपको परिवर्तन हो । लोकतन्त्र भन्दा बाहिर राष्ट्रपा छँदैछैन । तसर्थ अलि निर्णायक अवस्थामा पार्टीलाई पुर्‍याउन सके आफ्नो एजेण्डा स्थापित गर्न राष्ट्रपालाई असहज हुँदैन । सदनमा भएको कारणले राष्ट्रपाले आफ्नो उपस्थिति/आवाज सानदार रूपमा सम्प्रेषण गरिरहेको छ ।

गण्तीय आधारमा मौका आउदा वस्तुपरक बनौं । ३२ सिटवाला सरकारको नेतृत्वमा छ भने भोलि अवसर आउदा १४ सिट किन हुन नहुने ? राजेन्द्र लिङ्देनको नेतृत्वमा सरकार बनाउन सके त्यो ऐतिहासिक हुन्छ । त्यो राष्ट्रपाले बोकेको एजेण्डाको राजनीतिक/नैतिक विजय पनि हो । त्यो हुन सके त्यसले दिने सन्देश देशभित्र मात्र होईन देशबाहिर पनि अत्यन्तै सकारात्मक हुन्छ ।

तसर्थ क्रांतिकारी देखिन उतेजना वा भावावेशमा आएर होइन ठण्डा दिमाखले सोचेर यथार्थ र वस्तुनिष्ठ भएर निर्णय गरौं । *आगे जो विचार ।*

समुन्नत सामाजिको निर्माणको लागि महिलामा लगानी अपरिहार्य

सन्दर्भ : ११४ औ अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवस



प्रकाश खतिवडा

यस वर्षको अन्तर्राष्ट्रिय महिला अधिकार दिवसको राष्ट्रिय नारा "महिलामा लगानी : सभ्य र समुन्नत समाजको थालनी" रहेको छ ।

लैंगिक समानताको लागि सानै उमेर देखिनै सामाजिकीकरणको अवश्यकता पर्दछ भन्ने प्रमाणीत भैसकेको छ । मानिस सामाजिक प्राणी भएकोले समाजमा भएको गतिविधिहरूबाट प्रभावित हुँदै समाजमा रहि विभिन्न गतिविधिहरू गरिरहेको हुन्छ । मानिसले परिवार, साथीभाई, दिदीबहिनी, समाज, विद्यालय र विभिन्न सामाजिक संस्थाहरूको मूल्य मान्यता, चलन, प्रथा, रितिरिवाज, लाई ग्रहण गर्दै सामाजिकीरण हुँदै आफ्नो धारणा तयार पारिरहेको हुन्छ । समाजमा लिंगको आधारमा गरिने फरक व्यवहारके कारण लैंगिकताको जन्म भएको हुन्छ । लैंगिकता र सामाजिकीकरणले एक अर्कालाई प्रभावित पार्ने गर्दछ । लैंगिकता सामाजिक, साँस्कृतिक मान्यताको आधारमा फरक लिंगका विचमा गरिने फरक व्यवहार हो । संसारभरि नै लिंग प्राकृतिक र स्वभाविक विभाजन भएको हुन्छ तर लैंगिकता भने स्थान, परिवेश र भुगोल विशेष फरक भएको हुन्छ । यसरी फरक देखिनुमा सामाजिकीकरणको ठुलो प्रभाव परेको हुन्छ । अब हाम्रो प्रयास भनेको बालबालिकालाई लैंगिक समानता र सामाजिक समावेशीकरणको माध्यमबाट सचेत बनाउँदै सामाजिकीकरण गर्ने रहेको

र पुरुषले एक अर्कालाई सहजै स्विकार गर्न सके गरि अब बालबालिका र युवाहरूलाई सामाजिकीकरण गर्न जोड दिनु पर्दछ । सहभागिता संजाल अर्थात मेन ईगेज एलायन्स बागमती प्रदेश, एटबिन, हिमराईटस, हामी दाजुभाई, माईती नेपाल लगायतको सामाजिक संस्थाहरू पनि कृयाशिल भईरहेको पाइन्छ ।

जैविक प्राणीलाई सामाजिक प्राणी बनाउने प्रकृया नै सामाजिकीकरण हो । समाज प्रती उत्तरदायी बन्न सिकाउनुका साथै व्यक्तिलाई सामाजिक, साँस्कृतिक, मूल्य, मान्यता र विश्वास अनुरूप व्यवहार गर्न दक्ष बनाउने कार्य लैंगिक सामाजिकीकरणले गर्ने गर्दछ । हरेक बालबालिकाको लागि घर नै पहिलो पाठशाला भएको हामीले अनुभूती गरेका छौं । सामाजिकीकरणको रूपमा बालबालिकाले घरबाट संस्कार सिक्ने गर्दछन् । सामाजिकीकरणका क्रममा सिकेका व्यवहार विश्वास समाजका मूल्य-मान्यता, संस्कृतीको प्रभावस्वरूप व्यक्तिको ज्ञान, बोध, धारणा र व्यक्तित्वको विकास हुन्छ । यहि सकारात्मक सामाजिकीकरणको प्रभावले लैंगिक रूपान्तरण हुनेछ । हाम्रो समाजमा देखिएको गलत लैंगिक सामाजिकीकरणको प्रभावले छोरा र छोरीलाई गरिने विभेदपूर्ण व्यवहारका कारण छोरीहरू आमामाको गर्भमा रहँदा देखिनै विभेदको शिकार हुने गरेको पाइन्छ । वास्तवमा विभेदपूर्ण सामाजिकीकरणका कारण नै लैंगिक विभेदले साँस्कृतिक स्वरूप गर्न पुगेको हो भनी भन्न सकिन्छ । हाम्रो समाज पछोटे समाज हुनुमा लैंगिक विभेद नै कारक तत्वको रूपमा रहेको पाइन्छ । लैंगिक विभेदको अन्त्यको लागि अब घर, परिवार र समाजमा बालबालिकालाई लैंगिकमैत्री शिक्षा दिनु अपरिहार्य रहेको छ । लैंगिक समानताको सुनिश्चितताको लागि समान परिस्थितीमा उस्तै प्रतिकृया दिन सके, महिला

अपराधलाई राज्यले कानूनद्वारा दण्डनीय बनाएता पनि त्यस्ता हिंसाका कमी भने आउन सकेको छैन । हिंसा प्रभावित लाई नै हिंसाको जिम्मेवार बनाउने पितृसत्तात्मक सामाजिक संरचना भएको हाम्रो जस्तो समाजमा आफु माथि भएको घटना बाहिर ल्याउनु त्यती सहज छैन भन्ने प्रमाण प्रस्तुत देखिन्छन् । आफु माथि भएको हिंसाको घटना प्रत्येक पीडितले उजागर गर्दै न्याय प्राप्तीको लागि लड्नु कर्तव्य हो भने बोध हुन आवश्यक छ ।

संविधानमा नै लैंगिक समानताको बलियो आधार खडा हुन सकेको छ । महिलालाई महिला भएको कारण, यौनिक तथा लैंगिक अल्पसंख्यकहरूलाई समेत पहिचानको आधारमा पितृसत्तात्मक समाज र स्वयं राज्य व्यवस्थाले गर्दै आएको शोषण, भेदभाव, विभेद र नियन्त्रण गर्ने संयन्त्रलाई संविधानले उजागर गर्दै समेटेको पनि पाइन्छ । संविधानको धारा ३८ ले महिलालाई हकको व्यवस्था गरेको छ । नेपालको संविधानले लैंगिक विभेद अन्त्य गर्दै आर्थिक समानता, समृद्धि र सामाजिक न्याय सुनिश्चित गर्न समानुपातिक समावेशी र सहभागितामूलक सिद्धान्तको आधारमा समतामूलक समाज निर्माण गर्ने संकल्प गरेको छ । यसै गरि महिलालाई शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारी र सामाजिक सुरक्षामा सकारात्मक विभेदका आधारमा विशेष अवसर प्रदान गरिएको छ । यसै गरि नेपालको कानूनले महिला विरुद्ध धार्मिक, सामाजिक, साँस्कृतिक परम्परा वा अन्य कुनै आधारमा शारीरिक, मानसिक, संवेगात्मक, यौनजन्य, मनोवैज्ञानिक वा अन्य कुनै पनि किसिमको हिंसा, विभेद र शोषण गर्न नपाईने व्यवस्था समेत रहेको छ । कहि कतै माथि उल्लेख भए बमोजिमको हिंसाजन्य कार्य भएमा पिडकलाई कानून बमोजिम दण्ड, सजाय तथा क्षतिपूर्तिको व्यवस्था समेत उल्लेख भएको

अपराधलाई राज्यले कानूनद्वारा दण्डनीय बनाएता पनि त्यस्ता हिंसाका कमी भने आउन सकेको छैन । हिंसा प्रभावित लाई नै हिंसाको जिम्मेवार बनाउने पितृसत्तात्मक सामाजिक संरचना भएको हाम्रो जस्तो समाजमा आफु माथि भएको घटना बाहिर ल्याउनु त्यती सहज छैन भन्ने प्रमाण प्रस्तुत देखिन्छन् । आफु माथि भएको हिंसाको घटना प्रत्येक पीडितले उजागर गर्दै न्याय प्राप्तीको लागि लड्नु कर्तव्य हो भने बोध हुन आवश्यक छ ।

संविधानमा नै लैंगिक समानताको बलियो आधार खडा हुन सकेको छ । महिलालाई महिला भएको कारण, यौनिक तथा लैंगिक अल्पसंख्यकहरूलाई समेत पहिचानको आधारमा पितृसत्तात्मक समाज र स्वयं राज्य व्यवस्थाले गर्दै आएको शोषण, भेदभाव, विभेद र नियन्त्रण गर्ने संयन्त्रलाई संविधानले उजागर गर्दै समेटेको पनि पाइन्छ । संविधानको धारा ३८ ले महिलालाई हकको व्यवस्था गरेको छ । नेपालको संविधानले लैंगिक विभेद अन्त्य गर्दै आर्थिक समानता, समृद्धि र सामाजिक न्याय सुनिश्चित गर्न समानुपातिक समावेशी र सहभागितामूलक सिद्धान्तको आधारमा समतामूलक समाज निर्माण गर्ने संकल्प गरेको छ । यसै गरि महिलालाई शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारी र सामाजिक सुरक्षामा सकारात्मक विभेदका आधारमा विशेष अवसर प्रदान गरिएको छ । यसै गरि नेपालको कानूनले महिला विरुद्ध धार्मिक, सामाजिक, साँस्कृतिक परम्परा वा अन्य कुनै आधारमा शारीरिक, मानसिक, संवेगात्मक, यौनजन्य, मनोवैज्ञानिक वा अन्य कुनै पनि किसिमको हिंसा, विभेद र शोषण गर्न नपाईने व्यवस्था समेत रहेको छ । कहि कतै माथि उल्लेख भए बमोजिमको हिंसाजन्य कार्य भएमा पिडकलाई कानून बमोजिम दण्ड, सजाय तथा क्षतिपूर्तिको व्यवस्था समेत उल्लेख भएको

महत्वपूर्ण फोन नम्बरहरू

जिल्ला प्रशासन कार्यालय ५२०४९५	फापरबारी इलाका ६२१९८०
जिल्ला प्रहरी कन्ट्रोल १००	चित्लाङ इलाका ६२१०००
ट्राफिक प्रहरी १०३	वारुण यन्त्र १०१
वडा प्रहरी ५२०२९९	बालबालिका खोजतलास केन्द्र १०४
पशुपतिनगर इलाका ५२०५९८	बाल हेल्पलाइन १०९८
मनहरी इलाका ९८५५०९१६१	हेनो सरकार ११११
भीमफेदी इलाका ६९१४६२	नेपाल टेलिकम सोधपुछ १९७
पालुङ इलाका ६२०४६७	

तपाईंको राशिफल

पं. ज्योतिष: तोयानाथ सुवेदी
ॐ तुलसी मेडीकल हल, हेटौंडा-८, कमाने
सम्पर्क : ९७४५०३८५५५

- मेष** : व्यापार-व्यवसाय मध्यमकारक रहने समय यो ग छ ।
- वृष** : वैदेशिक प्रयोजनका कामबाट लाभ प्राप्त होला ।
- मिथुन** : परीक्षा र प्रतिस्पर्धाका काममा सफलता प्राप्त होला ।
- कर्कट** : अध्ययन-अध्यापनका काममा सरिक भइने छ ।
- सिंह** : पराक्रम र उत्साहमा वृद्धि हुने समय यो ग छ ।
- कन्या** : लेखाइ-पढाई ठिकै सवालको रहेको देखिन्छ ।
- तुला** : अध्ययन-अध्यापनका कामहरू ठिकै रहला ।
- वृश्चिक** : पठन-पाठनको क्षेत्र मध्यमकारक रहेको छ ।
- धनु** : धार्मिक यात्रा यो गमा सरिक भइने समय यो ग रहेको छ ।
- मकर** : व्यापार-व्यवसाय मध्यमकारक रहने यो ग छ ।
- कुम्भ** : सामाजिक तथा धार्मिक कृत्यमा सरिक भइने छ ।
- मीन** : धार्मिक कृत्यले मन शान्त हुने समय यो ग छ ।

मकवानपुरमा डेढ लाख बाख्रालाई पीपीआर खोप

समाज संवाददाता

हेटौंडा: वागमती प्रदेश सरकारको कृषि तथा पशुपक्षी विकास मन्त्रालयले भेडाबाख्राका लागि सञ्चालन गरेको सप्ताहव्यापी पीपीआर खोप अभियान सम्पन्न भएको छ। बुधवार सम्पन्न अभियानमा मकवानपुरमा १ लाख ५१ हजार बाख्रामा पीपीआर खोप लगाइएको छ।

मकवानपुरमा खोपको उपलब्धताभन्दा कम बाख्रामा खोप लगाइएको हो। मन्त्रालयले भेडाबाख्रामा लाग्ने पीपीआर रोग नियन्त्रण र रोकथामका लागि भन्दै यसपटक मकवानपुरमा २ लाख ८ हजार खोप उपलब्ध गराएको थियो। उपलब्ध खोपभन्दा ५७ हजार कमको संख्यामा खोप

लगाइएको हो।

पशु सेवा कार्यालय मकवानपुरका सूचना अधिकारी विजय पौडेलका अनुसार मन्त्रालयले सञ्चालन गरेको खोप अभियान सम्पन्न भए पनि मकवानपुरमा अझै पनि खोप लगाइरहेको छ। अभियानअन्तर्गत सबैभन्दा बढी हेटौंडामा खोप लगाइएको उहाँले बताउनुभयो। हेटौंडामा २४ हजार ८९ बाख्रालाई खोप लगाइएको छ।

जिल्लाको इन्द्रसरोवर गाउँपालिकामा २२ हजार ४ सय २०, राक्सिराङमा २० हजार, कैलाशमा १७ हजार, भीमफेदीमा १३ हजार, वागमतीमा १२ हजार १ सय ४४, थाहा नगरपालिकामा १२ हजार २ सय ६, बकैयामा ११ हजार, मकवानपुरगढीमा

१० हजार र मनहरी गाउँपालिकामा ७ हजार २ सय ९७ बाख्रामा खोप लगाएको छ। अभियानअन्तर्गत मकवानपुरमा ७० जना भ्याक्सिनेटर खटिएका थिए।

प्रदेशको अभियानमा १५ लाख भेडाबाख्रालाई खोप लगाउने लक्ष्य रहे पनि ११ लाख ४२ हजार भेडाबाख्रामा मात्र खोप लगाइएको छ। मन्त्रालयका प्रवक्ता अनुप अधिकारीका अनुसार प्रदेशका सबै जिल्लामा खोपको मात्राभन्दा कम संख्यामा खोप लगाइएको छ। सबैभन्दा बढी धादिङ जिल्लामा १ लाख ६० हजार भेडाबाख्रामा खोप लगाइएको छ भने सबैभन्दा कम भक्तपुरमा ९ हजार भेडाबाख्रामा खोप लगाएको छ।

मकवानपुर बाल विद्या सदन

हेटौंडा-१८, खड्कुले

मेरो गुरुमा



काजल पौडेल



धेरै छन् गुरु, धेरै छन् गुरुमा
गुरुबाट नै ज्ञान भएको हो हामीलाई सुरुमा।
गुरुबाट, गुरुआमाबाट सिक्यौं हामी ध्यान
ध्यानबाट नै पाउँछौं हामीले राम्रो ज्ञान।

समयमै सुन्छौं हामी समयमै उठ्छौं
पढाई लेखाई ध्यानमा राखी सबै विद्यार्थी जुट्छौं।
पढ्ने बेला पढ्छौं हामी खेल्ने बेला खेल्छौं
सघाउने बेलामा पनि सबै अधि सक्छौं।

संसारमै राम्रो पढ्ने विद्यार्थी हौं हामी
संसारमा सबैभन्दा बन्ने छौं हामी नामी।
आफु अब्बल भएको खुशी गुरुदक्षिणा चढाई
भुल्नुहुन्न कहिल्यै हामीले आफ्नो पढाई।

पढाउन सिकाउनु भएकोमा सुरुमा
धन्यवाद छ हजुरलाई मेरो प्यारो गुरुमा।

कक्षा-३

जिल्ला बचत संघको '१०१' पुस्तक विमोचन हुँदै

समाज संवाददाता

हेटौंडा: जिल्ला बचत संघ मकवानपुरले तयार पारेको मकवानपुर '१०१' सहकारी अभियान पुस्तक शुक्रबार सार्वजनिक हुने भएको छ। बिहीबार कार्यालयमा पत्रकार सम्मेलन गर्नुहुँदै संघकी जिल्ला अध्यक्ष कल्पना श्रेष्ठले नारी दिवसको अवसरमा शुक्रबार पुस्तक विमोचन गरिने बताउनुभयो।

जिल्ला बचत संघले सहकारीको स्थापनाको इतिहास र उपलब्धीहरू समेटिएर

पुस्तक तयार पारेको अध्यक्ष श्रेष्ठले बताउनुभयो। पुस्तकले सहकारी इतिहासको सम्मान हुने र वर्तमानमा सहकारी अभियानहरूलाई काम गर्न हौसला मिल्ने बताउनुभयो। जिल्लाभरी सहकारीमा क्रियाशील महिलाहरूको कथा समावेश पुस्तकले सहकारी अभियानमा थप हौसला प्रदान हुने र निराशा कम हुने उहाँको भनाइ छ। पछिल्लो समय पुस्तक पढ्ने बानी कम भइरहेको बेला पढ्न प्रेरित गराउन पुस्तक तयार पारेको उहाँले बताउनुभयो।

पुस्तकमा ५० जना महिला सहकारी अभियान्ताहरूको कथा समेटिएको छ। १ हजार थान छापिएको पुस्तकको खर्च ५ लाख परेको उहाँले बताउनुभयो। पुस्तक विक्री गरिने र मूल्य ५ सय रुपैयाँ कायम गरिएको उहाँले बताउनुभयो। शुक्रबार भने एक हजार रुपैयाँमा तीनवटा पुस्तक प्रदान गरिने उहाँले बताउनुभयो। पत्रकार सम्मेलनमा संघकी उपाध्यक्ष मीरा चौरेल र सचिव वीरेन्द्र ढुंगानालगायत संघका पदाधिकारीहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

समुन्नत समाजको...

पाइन्छ। नेपालमा भएको प्रगतिशील कानूनकै कारण महिला र सिमान्तकृत वर्गलाई सामाजिक समावेशिकरणको अधिकारको आधारमा सकारात्मक विभेद गर्दै तिनै तहको सरकारमा निर्वाचित पदहरूमा एक तिहाई भन्दा बढि निर्वाचित हुनु सुखद पक्षको रूपमा रहेको पाइन्छ।

नयाँ जागरण सहित लैंगिक हिंसा विरुद्ध कृयाशिल पुरुष सहभागीता संजाल (मेन इंगेज एलायन्स) वागमती प्रदेशले गरीखाने बग, उत्पीडित समुदायहरू, महिला, दलित, जनजाती, यौनिक तथा लैंगिक अल्पसंख्यक समुदाय लगायतका वर्गलाई अग्रभागमा राखेर खबरदारि गरिरहेको छ। लैंगिक हिंसाको बारेमा कुरा गर्दा महिला नै बढि प्रताडनामा परेको पनि पाइन्छ। विगत एक दशक देखि मेन इंगेज एलायन्सले लैंगिक हिंसा विरुद्धमा आफ्नो लडाईं लडिरहेको छ। नारीवादीको पक्षपोषण समेत गरिरहेको छ। नारीवाद सबै लिंगको सामाजिक, न्यायिक र राजनैतिक समानताको बकालत गर्ने सिद्धान्त हो। नारीवादको दुश्मन पुरुषहरू होईनन्, पितृसत्ता हो। र, पितृसत्ता पुरुष होईन, संरचना हो। अनि यो विभेदकारी संरचनाको पृष्ठपोषण स्वयं महिलाहरूले पनि गरिरहेका हुनसक्छन्। पुरुषहरू पनि यो संरचना विरुद्ध लडिरहेका हुन सक्छन्। नेपालमा मेन इंगेज एलायन्सको माध्यमबाट पुरुषहरू पनि नारीवाद र लैंगिक हिंसा विरुद्धमा संगठित रूपमा कृयाशिल भैरहेका ज्वलन्त उदाहरणहरू छन्।

अबको संसार उद्यमशिलताको संसार हो। सिमान्तकृत वर्गलाई उत्थान गर्दै लैंगिक हिंसा अन्त्यका लागि प्राविधिक शिक्षा र उद्यमशिलताको माध्यमबाट रुपान्तरण गरिनुपर्दछ। लैंगिक समानताको लागि उद्यमशिलता भन्ने अभियानमा अब हामी लाग्नुको विकल्प छैन। प्राविधिक शिक्षामा जोड दिँदै आर्थिक सबलिकरण तर्फ ध्यान केन्द्रित गर्न समेत आवश्यक छ। महिलालाई आर्थिक विकाश गर्ने कार्यमा जोड्न सक्तियो भने अर्थात महिला वर्गको आर्थिक समृद्धि गर्नका लागि पहुँच अभिवृद्धि गर्न सक्तियो भने लैंगिक विभेदको अन्त्य भई समुन्नत समाजको निर्माण गर्न सकिन्छ भन्ने अवधारणा आएको छ। यहि मान्यता लाई दृष्टिगत गर्दै अबको विकाशको मोडेल तयार गर्ने र लैंगिक मैत्री बजेट निर्माणमा अग्रसर हुन लैंगिक हिंसा विरुद्धको संजाल (मेन इंगेज एलायन्स) वागमती प्रदेश, एटविन, हामी दाजुभाई लगायतको संस्थाहरूले आह्वान गर्दै संस्थागत रूपमा

कृयाशिल भईरहेको पाइन्छ। महिलाहरूमा सम्पूर्ण विकाशका कार्यहरूमा सहभागी गराउँदै सहकार्य गर्दै अगाडि बढाउने, महिला सर्वाधिकरणका लागि उनिहरूको पहुँच, चेतना, आत्मविश्वास तथा नियन्त्रण बढाउन नागरिक समाज, परिवार र सरकारी तथा गैरसरकारी संस्थाले समन्वयात्मक भूमिका निर्वाह गर्नु पर्ने कार्यमा जोड दिँदै अगाडी बढ्न सकेमामात्र लैंगिक विभेदको अन्त्य हुन सक्दछ। महिला पुरुष समविकाशको माध्यमबाट मात्र लैंगिक मैत्री समाज निर्माण गर्दै लैंगिक समानताको परिकल्पना गर्न सकिन्छ।

महिलाको मानव अधिकारको संरक्षण गर्नु राज्यको उत्तरदायित्व हो। महिलाले आन्दोलन गर्दै उठान गरेका निम्न विषयहरू जस्तै विभेदपूर्ण कानूनको संशोधन गरी, समान कामको समान ज्याला होस्, लैंगिक हिंसाको विरोध गरी, घरेलु कार्यको पनि मूल्यांकन होस्, मेरा जीवनमा मेरो अधिकार हुन पर्छ, महिला पुरुष बराबर, समतामूलक समाजको विकाशमा सकृय सहभागी बनौं भन्ने नारामा पुरुष वर्गको समेत सार्थक सहभागिता हुँदै अबको समाज समुन्नत समाजमा रुपान्तरण हुनु आजको माग हो। धन्यवाद।

(लेखक मेन इंगेज एलायन्स वागमती प्रदेश एवं अध्यक्ष बाल कल्याण समाज मकवानपुरका अध्यक्ष हुनुहुन्छ।)

सामुदायिक रेडियो
रेडियो निकास
८३.८ मेगाहर्ज
सुनौ र सुनाओ

The Voice of Community

श्री बुद्ध माध्यमिक विद्यालय
बकैया-३, हान्तिसुँडे, मकवानपुर, वागमती प्रदेश

प्राविधिक प्रस्ताव माग सम्बन्धमा

प्रथम पटक सूचना प्रकाशित मिति: २०८०/११/२५ गते

श्री सरोकारवाला सबै,
जो जससँग सम्बन्धित छ।

प्रस्तुत विषयमा वागमती प्रदेश सरकार, सामाजिक विकास मन्त्रालय, शिक्षा विकास निर्देशनालय हेटौंडाद्वारा आ.व.२०८०/२०८१ मा प्रदान गरिएको अनुदान कार्यक्रमबाट यस विद्यालयलाई बस खरिद गर्ने प्रक्रियाका लागि मिति २०८०/११/१० मा प्रकाशित सूचनाबमोजिमका शर्तहरू पालना गरी बस उपलब्ध गराउन सक्ने यस विद्यालयको मिति २०८०/११/२४ को विद्यालय व्यवस्थापन समितिको निर्णयानुसार सूचिकृत भएका तपसिलअनुसारका अधिकृत विक्रेता वा उत्पादकहरूबाट सूचना प्रकाशित भएको ७ (सात)दिनभित्र प्राविधिक प्रस्ताव पेस गर्नुहुन सम्बन्धित सबैमा अनुरोध गरिन्छ।

तपसिल
१. Sipradi Distributer of TATA Vehicles
२. Laxmi Commercial Vehicles Ovt.Ltd.

नागरिक बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लिमिटेड
Nagarik Saving & Credit Co-operative Ltd.
बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लिमिटेड
कर्मचारी आवश्यकता सम्बन्धी सूचना

प्रथम पटक प्रकाशित २०८०/११/२३ गते

यस नागरिक बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि., हेटौंडा नगरपालिका वडा नं. ४, मकवानपुरलाई तपसिलमा उल्लेखित भए अनुसारको कर्मचारी आवश्यक परेकोले देहाय अनुसारको योग्यता पुगेका नेपाली नागरिकहरूले हस्त लिखित निवेदन बायोडाटा नागरिकता र शैक्षिक योग्यताको प्रमाण-पत्र सहित सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ दिन भित्रमा संस्थाको कार्यालय वा इमेल nagriksaccos07@gmail.com मा आवेदन पेश गर्न सक्नुहुनेछ।

क्र.सं.	पद	जिम्मेवारी	संख्या	शैक्षिक योग्यता र अनुभव	कैफियत
१.	सहायक	बजार व्यवस्थापक	१ जना	१०+२ उत्तीर्ण गरेको कम्प्युटर र सहकारी सम्बन्धी ज्ञान भएको	
२.	सहायक	क्यासियर	१ जना	१०+२ उत्तीर्ण गरेको कम्प्युटर र सहकारी सम्बन्धी ज्ञान भएको	
५.	प्रशिक्षार्थी सहायक	बजार प्रतिनिधि	७ जना	कम्तिमा SEE उत्तीर्ण गरेको	

नोट:

- आवेदन शुल्क सहायकको लागि रु. ५००/- र प्रशिक्षार्थी सहायकको लागि रु. ४००/- मात्र रहेको छ। सो आवेदन शुल्क संस्थाको रसिद काट्न हुन वा राष्ट्रिय सहकारी बैंकको हेटौंडा शाखाको खाता नं. ०९९१४०००७९४ मा दाखिला गर्न सक्नुहुनेछ।
- तलब भत्ता र अन्य सुविधा संस्थाको नियम अनुसार।
- उमेर हद १८ वर्ष पुरा भई ४० वर्ष ननाघेको।
- सम्पर्कका लागि यस नागरिक बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. हेटौंडा वडा नं. ४, सम्पर्क नं. ९८५१९२३८३७ कार्यालय ०५७-५९००९४।

कर्मचारी पदपुति समिति
नागरिक बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.

वक्तृत्वकलामा जेनिथकी अभिप्सा प्रथम

समाज संवाददाता

हेटौंडा: कक्षा ११-१२ स्तरीय वक्तृत्वकला प्रतियोगितामा जेनिथ इन्टरनेशनल माविकी छात्रा अभिप्सा पौडेल प्रथम भएकी छिन्। ११४ औं अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवसको अवसरमा जिल्ला अदालत वार एसोसिएसन मकवानपुर र गैरसरकारी संस्था महासंघ नेपाल जिल्ला शाखा मकवानपुरको संयुक्त आयोजनामा भएको वक्तृत्वकलामा पौडेल प्रथम भएकी हुन्।

नेतृत्वमा महिलाको अधिकार, अवसर र चुनौती विषयक वक्तृत्वकला प्रतियोगितामा आधुनिक राष्ट्रिय माविका

धिरज यादव द्वितीय भएका छन्। नारायणी कलेजकी छात्रा साक्षी भुजेल तृतीय र मकवानपुर बहुमुखी क्याम्पसकी शर्मिला उप्रेती सान्त्वना भइन्। प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना हुनेलाई नगदसहित प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको थियो। प्रतियोगिताका सहभागीलाई प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको थियो।

प्रतियोगितामा ६ विद्यालयका ११ जना विद्यार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो। जेनिथ इन्टरनेशनल मावि, नारायणी कलेज, आधुनिक राष्ट्रिय मावि, मकवानपुर बहुमुखी क्याम्पस, जनज्योति मावि र जनप्रिय माविले प्रतियोगितामा सहभागिता जनाएका थिए। वक्तृत्वकला

प्रतियोगितामा अनिता न्यौपाने, कृष्णप्रसाद पोखरेल, विशाल अधिकारीले निर्णायकको भूमिका निर्वाह गरेका थिए।

हेटौंडा उपमहानगरपालिका ११ नम्बर वडा अध्यक्ष जुना दाहालको प्रमुख आतिथ्य एवम् गैरसरकारी संस्था महासंघ नेपाल जिल्ला शाखा मकवानपुर अध्यक्ष रमिला सापकोटाको सभाध्यक्षतामा कार्यक्रम भएको हो। कार्यक्रममा बुद्धशरण लामा, अधिवक्ता अप्सरा बस्नेत, रामचन्द्र न्यौपाने, सन्तोष पौडेल, कुमारी वाइवा, शर्मिला श्रेष्ठ, मन लामा, शिवा देवकोटा, प्रमिला केसी, पार्वती चौलागाईं, गोकर्ण तिवारीलगायतको सहभागिता रहेको थियो।

श्री मालपोत कार्यालय मकवानपुरबाट मिति: २०८०/११/२३ मा जारी भएको संसोधन सम्बन्धी हकदावीको ३५ (पैतिस)दिने सार्वजनिक सूचना

निवेदक/जग्गाधनी: रामकृष्ण अर्याल

संसोधन गरी पुर्जाको प्रतिलिपी सम्बन्धी आदेश

यसमा जिल्ला मकवानपुर मनहरी गाउँपालिका ७ नंवर वडा वस्ने ज.ध. रामकृष्ण अर्यालले मेरो तपसिलको जग्गाको श्रेस्तामा तपसिलको विवरण फरक परेकोले सोलाई संसोधन गरी तपसिलमा उल्लेख भए अनुसार कायम गरी पुर्जाको प्रतिलिपी समेत पाउँ भनी कार्यालयमा मनहरी गाउँपालिका ७ नंवर वडा कार्यालयको च.नं. १९४१/२०८०/११/१४ को सिफारिस, वडा सर्जिमिन मुचुल्का संलग्न राखी द.नं. १६६६० मिति २०८०/११/१४ मा कार्यालयमा निवेदन पेश गर्नु भएको, तपसिल

क्र.सं.	गाविस	वडा नं.	क्र.नं.	क्षेत्रफल	कै.
१	मनहरी	६	४०६	०-१-०	

१. भएको र संसोधन हुनु पर्ने विवरण

क्र.सं.	भएको विवरण	हुनुपर्ने विवरण	कै.
१	जग्गाधनिको नाम-रामकृष्ण अर्याल ठेगाना-ठिंगन बाबुको नाम-० बाजेको नाम-० ना.प्र.प.नं.-उल्लेख नभएको	जग्गा धनिको नाम-रामकृष्ण अर्याल ठेगाना-मनहरी गाउँपालिका वडा नं.-७ बाबुको नाम-यम बहादुर अर्याल बाजेको नाम-नर बहादुर अर्याल ना.प्र.प.नं.-३६५२ जारी मिति:- २०४६/०३/३०	

फोटो टाँस- नभएको

फोटो टाँस-सिफारिसमा टाँस भए बमोजिम

मिसिल संल कागजात तथा वडा कार्यालयको सिफारिसको अध्ययन गर्दा जग्गाधनीको बाबु र बाजेको नाम, नागरिकता प्रमाणपत्र नंवर तथा फोटो टाँस श्रेस्ता पुर्जामा नभएको तथा ठेगाना जिल्ला मकवानपुर ठिंगन गाविस देखिएकोले निजले मागदावी गरे बमोजिम कायम गर्ने सम्बन्धमा हकदावी सम्बन्धी ३५ (पैतिस)दिने सार्वजनिक सूचना राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा समेत प्रकाशित गरी सूचना टाँसको जानकारी तथा सूचना प्रकाशित भएको पत्रिका प्राप्त भई म्याद भूक्तान भए पछि पेश गर्नु भनी कार्यालयबाट भएको मिति २०८०/११/२३ को आदेश बमोजिम यो पैतिस दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

अतः निवेदकको माग दावी सत्य नभई भुटा भए वा ज.ध.नै अरु कोही भए वा उल्लेखित जग्गाको जग्गाधन विवरण निवेदकको मागदावी बमोजिम संसोधन भई पुर्जाको प्रतिलिपी दिइएमा अरु कसैको कानुनी हक अधिकारमा वा कुनै सरकारी, सार्वजनिक, सामुदायिक, व्यक्तिगत वा अन्य जग्गा तथा संरचनामा प्रतिकूल असर पर्ने भए वा उल्लेखित जग्गामा निवेदकको हकभोग नभइ अन्य कोहि कसैको हकभोग भएको भए वा निवेदकको माग बमोजिम संसोधन गरी पुर्जाको प्रतिलिपी उपलब्ध गर्न/गराउन नहुने कुनै कारण भए यो सूचना प्रकाशित/जारी भएको मितिले पैतिस दिन भित्र मालपोत कार्यालय मकवानपुरमा स-प्रमाण दावी-उजुरी गर्न आउनुहोला। अन्यथा निवेदकको मागदावी अनुसार भई जानेछ। पछि कुनै उजुरवाजुर लाग्ने छैन।

हेटौंडा भेट्रान्स कपको सेमिफाइनल समीकरण पूरा

समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडामा जारी नवौं संस्करणको हेटौंडा भेट्रान्स कप ए साइड फुटबल प्रतियोगिताको सेमिफाइनल समीकरण पूरा भएको छ। विहीबार क्वाटर फाइनल चरणका खेलहरू सम्पन्न भएसँगै प्रतियोगिताको सेमिफाइनल समीकरण पूरा भएको हो।

हेटौंडा-५ स्थित पिप्ले क्याम्पा रंगशालामा भएको खेलमा हेटौंडाको पशुपति भेट्रान्सलाई टाइब्रेकरमा ३-१ गोलले पराजित गर्दै पोखराको एबीसी भेट्रान्स सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ। निर्धारित खेल समय १-१ गोलको बराबरीपछि, खेल टाइब्रेकरमा धकेलिएको थियो। खेलको म्यान अफ द म्याच एबीसीका गोलरक्षक सूर्य शर्मा तिमल्सिना घोषित भए। उनले टाइब्रेकरमा एक प्रहार

वचाए।

यस्तै, आयोजक हेटौंडा भेट्रान्स वी लाई २-० गोलले पराजित गर्दै किड कम भेट्रान्स सेमिफाइनल प्रवेश गरेको छ। खेलको म्यान अफ द म्याच किडका विपिन शाह घोषित भए। पोखराको बगरभाइ खलक प्रतियोगिताको सेमिफाइनल प्रवेश गरेको छ। काठमाडौं क्रिकसलाई २-० गोलले पराजित गर्दै बगरभाइ सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको हो। खेलको म्यान अफ द म्याच बगरभाइका धनकुमार गुरुङ घोषित भए। विहीबारको पहिलो खेलमा आयोजक हेटौंडा भेट्रान्स ए लाई ३-२ गोलले पराजित गर्दै पोखराको बगर भाइ खलक क्वाटरफाइनमा प्रवेश गरेको थियो।

यसअघि बुधवार भएको पहिलो क्वाटरफाइनल खेलमा चितवन भेट्रान्सलाई

पराजित गर्दै बानेश्वर फ्रेन्स भेट्रान्स सेमिफाइनल प्रवेश गरिसकेको छ। प्रतियोगिताअन्तर्गत आज शुक्रबार सेमिफाइनलका दुई खेल हुने फोर्थ अफिसियल प्रदीप पराजुलीले जानकारी दिनुभयो। शुक्रबारको पहिलो सेमिफाइनल खेलमा एबीसी भेट्रान्स र किड कम भेट्रान्सबीच प्रतिस्पर्धा हुनेछ। खेल दिउँसो १ बजे सुरु हुनेछ। यस्तै, दोस्रो सेमिफाइनलमा बगरभाइ खलक र बानेश्वर फ्रेन्स भेट्रान्सबीच प्रतिस्पर्धा हुनेछ। खेल दिउँसो २ बजे सुरु हुनेछ।

प्रतियोगिताको फाइनल खेल शनिवार हुनेछ। प्रतियोगिताको विजयताले १ लाख ११ हजार रुपैयांसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछ, भने उपविजेता टिमले ५५ हजार रुपैयां प्राप्त गर्नेछ।

भापासाँग मकवानपुर पराजित

समाज संवाददाता

हेटौंडा: भापामा जारी छैठौं संस्करणको भापा गोल्डकप फुटबल प्रतियोगिता एन्फा मकवानपुर पराजित भएको छ। विहीबार बिर्तामोडस्थित डोमालाल राजवंशी रंगशालामा भएको खेलमा मकवानपुर भापा-११ सँग ५-१ गोलले पराजित भएको हो।

पराजित भएसँगै मकवानपुर प्रतियोगिताबाट बाहिरिएको छ। विजयी भापा भने सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ। अब भापाले फाइनल प्रवेशका लागि शनिवार चर्च ब्याइजसँग प्रतिस्पर्धा गर्नेछ। प्रतियोगिताको फाइनल खेल आगामी सोमवार हुनेछ। प्रतियोगिताको विजेता टिमले १३ लाख रुपैयांसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछ, भने उपविजेता टिमले ७ लाख रुपैयां प्राप्त गर्नेछ।

मियाँको अध्यक्षतामा कुस्ती संघ गठन

समाज संवाददाता

हेटौंडा/मकवानपुरमा नेपाल कुस्ती संघको जिल्ला कार्य समिति गठन भएको छ। जुनेजु मियाँको अध्यक्षतामा विहीबार हेटौंडामा ७ सदस्यीय कार्यसमिति गठन भएको हो।

समितिको उपाध्यक्ष प्रकाश सुवेदी, सचिव अलि हुसेन मियाँ धुनियाँ, कोषाध्यक्ष अल्लाउद्दिन अन्सारी, सदस्यहरूमा जयस मियाँ, अन्जली श्रेष्ठ र अदाम हुसेन चयन भएका छन्। समितिको सल्लाहकारमा पूर्णभक्त लामा चयन भएका छन्। नेपाल कुस्ती संघका केन्द्रीय कोषाध्यक्ष जयस मियाँको प्रमुख आतिथ्य, संघका केन्द्रीय सदस्य सानु लामाको विशेष आतिथ्य तथा जिल्ला खेलकूद विकास समितिका अध्यक्ष भेष खड्कीको रोहबरमा समिति गठन गरिएको हो। संघले जिल्लामा कुस्तीको खेलाडी उत्पादन र प्रशिक्षणको कार्य अघि बढाउने समितिका अध्यक्ष मियाँले बताए।

भारतीय क्लबलाई हराउँदै हेटौंडा फुटबल एकेडेमी विजयी

समाज संवाददाता

हेटौंडा: सिराहामा जारी शहीद हेमानारायण गोल्डकप फुटबल प्रतियोगितामा मकवानपुरको हेटौंडा फुटबल एकेडेमीले विजयी सुरुवात गरेको छ। विहीबार भएको खेलमा भारत, बनारसको माँ कामाख्या स्पोर्ट्स क्लबलाई २-१ गोलले पराजित गर्दै हेटौंडाले विजयी सुरुवात गरेको एकेडेमीका अध्यक्ष एवम् प्रशिक्षक भीम लामाले जानकारी दिनुभयो।

हेटौंडाको जीतमा निरज ठकुरी र दिवस श्रेष्ठले एक-एक गोल गरे। खेलको

म्यान अफ द म्याच श्रेष्ठ घोषित भए। विजयी हेटौंडा फुटबल एकेडेमी प्रतियोगिताको क्वाटरफाइनलमा प्रवेश गरेको छ। हेटौंडाले अब क्वाटरफाइनलमा शनिवार आयोजक सलहेस युवा क्लब (रातो) सँग प्रतिस्पर्धा गर्नेछ।

प्रतियोगिताको फाइनल खेल फागुन ३० गते हुनेछ। प्रतियोगिताको विजेता टिमले २ लाख ७१ हजार रुपैयांसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछ, भने उपविजेता टिमले १ लाख ३५ हजार रुपैयां प्राप्त गर्नेछ।

क्याम्पसस्तरीय टी-२० क्रिकेट प्रतियोगिता हुँदै

समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडामा फागुन २६ गतेदेखि स्वर्गीय अष्टकुमारी शाक्यको स्मृतिमा क्याम्पसस्तरीय टी-२० क्रिकेट प्रतियोगिता हुने भएको छ। जेसीआई हेटौंडाको आयोजनामा यही फागुन २६ गतेदेखि २९ गतेसम्म अन्तर क्याम्पसस्तरीय टी-२० क्रिकेट प्रतियोगिता हुने भएको हो।

विहीबार हेटौंडामा पत्रकार सम्मेलन गर्दै जेसीआई हेटौंडा वर्ष २०२४ का अध्यक्ष विकेशलाल श्रेष्ठले प्रतियोगिताको बारेमा जानकारी दिनुभएको छ। जेसीआई हेटौंडाको वर्ष सन् १९९२ का अध्यक्ष पूर्ण शाक्यको आमा अष्टकुमारीको स्मृतिमा सन् १९९८ बाट प्रतियोगिताको आयोजना गर्न लागेको अध्यक्ष श्रेष्ठले बताउनुभयो।

हेटौंडा-५ स्थित हुपचौरमा हुने प्रतियोगिताको उद्घाटन खेलमा हेटौंडा-५ स्थित हेटौंडा सिटी कलेज र हेटौंडा-४

स्थित हेटौंडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्टबीच प्रतिस्पर्धा हुनेछ। लिग कम नकआउट प्रणालीमा सञ्चालन हुने प्रतियोगितामा मकवानपुर जिल्लाको नारायणी कलेज, बारा जिल्लाको सिमरा क्याम्पस, पर्सा जिल्लाको नेशनल इन्फोटेक र चितवनको कलेजको सहभागिता रहने उहाँले बताउनुभयो।

प्रतियोगिताको उपाधि विजेता टिमले ५० हजार रुपैयां र उपविजेता टिमले २५ हजार रुपैयांसहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नेछन्। यस्तै, विधागततर्फ उत्कृष्ट ब्याट्सम्यान र उत्कृष्ट बलरलाई पनि ५ हजार रुपैयांसहित प्रमाणपत्र प्रदान गरिनेछ। प्रतियोगिता आयोजनाका लागि विभिन्न ठाउँहरूबाट सहयोग प्राप्त हुने जनाइएको छ। प्रतियोगिता आयोजनाका लागि करिब ४ लाख रुपैयां खर्च हुने आयोजकको अनुमान छ।

स्वतन्त्र पत्रकार संघ कास्कीमा रानाभाट, रजनीलाई सम्मान



नवनिर्वाचित अध्यक्ष कृष्ण बहादुर रानाभाट प्रतिवद्धता व्यक्त गर्नुहुँदै।

समाज संवाददाता

पोखरा (कास्की): स्वतन्त्र पत्रकार संघ कास्की शाखाको अध्यक्षमा कृष्ण बहादुर रानाभाट निर्वाचित हुनुभएको छ। विहीबार जिल्ला समन्वय समिति (जिसस) कास्कीको सभाहलमा भएको १२औं वार्षिक साधारणसभा तथा छैठौं अधिवेशनले रानाभाटको अध्यक्षतामा सर्वसम्मत नयाँ समिति चयन गरेको हो। साधारणसभाको अवसरमा पत्रकार

रजनी तामाङलाई नगद १० हजार रुपैयांसहित पत्रकार महिला सम्मान प्रदान गरिएको छ।

अधिवेशनबाट उपाध्यक्षमा डिल्लीराम (डिआर) काफ्ले, सचिवमा रजनी तामाङ, कोषाध्यक्षमा राधा ढकाल निर्वाचित हुनुभएको छ। यस्तै सदस्यमा गणेश बज्र लामा, अल्चना श्रेष्ठ, रोशन केसी र शिविर पौडेल निर्वाचित हुनुभएको छ। स्वतन्त्र पत्रकार संघ कास्कीका

निवर्तमान अध्यक्ष असफल गौतमको अध्यक्षता तथा वरिष्ठ अधिवक्ता तिलक पराजुलीको प्रमुख आतिथ्यमा साधारणसभाको उद्घाटन कार्यक्रम भएको थियो। कार्यक्रममा स्वतन्त्र पत्रकार संघको केन्द्रीय समिति अध्यक्ष कृष्णप्रसाद वास्तोला, उपमहासचिव सुरेश श्रेष्ठ र कल्याण पन्त, नेपाल पत्रकार महासंघ कास्कीका संस्थापक अध्यक्ष उमाकान्त शर्मा, जिल्ला समन्वय समिति कास्कीका प्रमुख नवराज बरालको पनि आतिथ्य रहेको थियो।

साधारणसभाको उद्घाटन समारोहलाई सम्बोधन गर्ने वक्ताहरूले स्वतन्त्र पत्रकारिताको महत्त्वका बारेमा चर्चा गरेका थिए। पत्रकारिता निष्पक्ष र स्वतन्त्र हुनुपर्ने, दलसम्बद्ध संगठन र पत्रकारिताले जनविश्वास आर्जन गर्न नसक्ने र सरकारको निरन्तर पहरेदारीमा स्वतन्त्र पत्रकारिताको आवश्यकता औंल्याइएको थियो। अधिवेशनबाट नवनिर्वाचित अध्यक्ष कृष्ण बहादुर रानाभाटले अग्रजको मार्गनिर्देश र कार्यसमितिको सामूहिक प्रयासमा स्वतन्त्र र निष्पक्ष पत्रकारिताको विकासमा काम गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गर्नुभएको छ।

५ दिने शिविरबाट ४ सय ६६ जना लाभान्वीत

समाज संवाददाता

हेटौंडा: मकवानपुरको इन्द्रसरोवर गाउँपालिकाको विभिन्न वडामा ५ दिनसम्म भएको स्वास्थ्य शिविरबाट ४ सय ६६ जना लाभान्वीत भएका छन्। गाउँपालिकाले अन्तर्राष्ट्रिय महिला दिवसको अवसरमा महिलाहरूका लागि स्वास्थ्य शिविरको आयोजना गरेको गाउँपालिकाकी पब्लिक हेल्थ नर्स सुप्रीता राना मगरले जानकारी दिनुभयो।

शिविरमा गर्भवती महिलाहरू र ३० देखि ६० वर्षसम्मका महिलाहरूको स्वास्थ्य

परीक्षण गरिएको थियो। शिविरबाट महिलाहरूलाई पाठेघर खस्ने, पाठेघरको मुखको क्यान्सर, स्तन क्यान्सरको जाँचको सेवा प्रदान गरिएको थियो। यस्तै, महिलाहरूलाई बाँझोपनाको परामर्श, अल्ट्रासुन्ड फिस्टुलाको जाँच, पाठेघरको संक्रमणको जाँच र गर्भवती महिलाहरूलाई गर्भजाँचका साथै ग्रामीण भिडियो एक्स-रेको सेवा समेत दिइएको थियो।

पहिलो दिन आइतबार चखेलको चन्द्रगढी आधारभूत स्वास्थ्य सेवा केन्द्रमा भएको शिविरमा ७९ जनाले जाँच

गराएका थिए। सोमवार माखुको माखु स्वास्थ्य चौकीमा भएको शिविरमा ७९ जनाले जाँच गराएका राना मगरले बताउनुभयो। मंगलबार फाखेल स्वास्थ्य चौकीमा भएको शिविरमा ६३ जना, बुधवार सिस्नेरी स्वास्थ्य चौकीमा भएको शिविरमा ९७ जना र विहीबार कुलेखानी स्वास्थ्य चौकीमा भएको शिविरमा एक सय ४८ जनाले स्वास्थ्य जाँच गराएका हुन्। गाउँपालिकाले शिविरमा ३ सयभन्दा बढीको स्वास्थ्य जाँच गर्ने लक्ष्य राखेको थियो।

प्रदेशस्तरीय प्रतियोगिताबाट मकवानपुरका सापकोटा छनोट

समाज संवाददाता

हेटौंडा: बागमती प्रदेशस्तरीय छनोट प्रतियोगिताबाट एथलेटिक्सतर्फ १ सय मिटर दौडमा द्वितीय हुँदै मकवानपुरको बकैया गाउँपालिकाका जिकेश सापकोटा राष्ट्रियस्तरको प्रतियोगिताका लागि छनोट भएका छन्। विहीबार काठमाडौंको दशरथ रंगशालामा भएको प्रदेशस्तरीय छनोट प्रतियोगितामा ११ मिनेट ५० सेकेन्डमा १ सय मिटर दौड पूरा गरेर द्वितीय हुँदै राष्ट्रियस्तरको प्रतियोगिताको छनोटमा पर्न

सफल भएका हुन्। सापकोटाले अब राष्ट्रियस्तरको प्रतियोगितामा सहभागिता जनाउन पाउनेछन्।

सापकोटा पालिकास्तरीय प्रतियोगिताबाट जिल्लास्तरीय हुँदै प्रदेशस्तरीय राष्ट्रिय रनिङ शिल्ड सहभागी भएका थिए। जिल्ला खेलकूद विकास समितिको नेतृत्वमा करिब १ साताको बन्द प्रशिक्षणमा सहभागी भएका सापकोटाले प्रदेशस्तरीय प्रतियोगितामा ललितपुरका प्रविन राना मगरलाई पछि

पाउँद्वितीय हुन सफल भएका हुन्।

१४ औं संस्करणको प्रदेशस्तरीय राष्ट्रिय रनिङ शिल्ड प्रतियोगितामा मकवानपुरको प्रतिनिधित्व गरेका सापकोटाले १ सय मिटर दौडमा स्वर्ण र २ सय मिटरको दौडमा रजत पदक प्राप्त गर्न सफल भएका हुन्। प्रशिक्षक रञ्जिता फुयालले सापकोटा छनोटमा पर्न सफल भएकोमा खुशी व्यक्त गर्नुभएको छ।

हार्दिक समवेदना



जन्म: २००२/१०/०९



स्व. बद्रीलाल श्रेष्ठ



स्वर्गारोहण: २०८०/११/१५

हेटौंडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्टका प्रशासन प्रमुख आदरणीय कृष्णगोपाल श्रेष्ठका पुजनीय बुबा **बद्रीलाल श्रेष्ठ**को निधनको खबर ले हामी मर्माहत भएका छौं। यस दुखद् घडीमा दिवंगत आत्माको चिरशान्तिको कामना गर्दै शोकसन्तप्त परिवारजनप्रति हार्दिक समवेदना न्यक्त गर्दछौं।

अमूल श्रेष्ठ, अध्यक्ष
एवम् आल्मुनाई एसोसिएसन परिवार
हेटौंडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्ट एण्ड सोसियल साइन्सेस
हेटौंडा, मकवानपुर